

今日视点

地铁扶梯悲剧敲响多重警钟

□新华社记者 黄冠

上行扶梯竟然会突然逆向下行,致使乘梯者摔倒挤压,造成数十人伤亡。这样有些不可思议的事情,竟真真切切地发生了。7月5日北京地铁4号线动物园站发生的这起造成1人死亡、30人受伤的事故,为各地正在加速的地铁建设敲响了多重警钟,也给已经习惯于享受现代化设备便利的人们提了个醒。

地铁扶梯使用频繁,安全检查

决不能走过场。海恩法则称,每一次严重事故的背后,必然有29次轻微事故、300起未遂先兆以及1000起安全隐患。据报道,北京地铁4号线这部发生事故的扶梯曾出现过“扶手过热”的现象,厂家也多次修理过,但未将问题根除。维护检修不到位,必然埋下隐患。

事故发生后,地铁公司解释,发生事故的电梯仍处于质保期内,并于6月22日进行了例行检查和升级保养。据初步调查,事故的直接原因

是固定零件损坏,扶梯驱动主机发生位移,造成驱动链条脱落,扶梯下滑。保养十几天后就发生惨剧,是否说明检查、保养不到位呢?

据专家介绍,电梯承载能力一般是有标准的,如果长期超负荷运行,必然容易发生事故。然而,从目前相关信息看,除了检查、保养,有关方面并未关注到超载问题。

据称,地铁扶梯都是招标采购而来。然而在北京西直门地铁站内,竟使用了9种品牌的电梯。这样的

招标采购是否规范令人生疑。同时,地铁扶梯一建永“逸”问题也值得关注。对电梯使用寿命,我国尚无硬性规定,一般认为是15年左右,地铁扶梯在这方面更鲜见具体规定。

目前,我国一些城市正在大量上马地铁建设项目,北京地铁4号线上发生的伤亡事故提醒我们,安全这根弦稍有放松,就会埋下重大隐患。尽管扶梯事故概率较小,但如不给予足够重视,此类事故再度发生绝非危言耸听。

热点纵论

海上漏油,不影响中海油霸气外露?

□万晓阳

5日,国家海洋局通报渤海油田漏油调查情况,中海油渤海油田自6月4日便已开始少量溢油,油田单日溢油最大分布面积158平方公里,目前已使周围海域840平方公里的1类水质海水下降到了劣4类水质。与此同时,中海油发表声明,事发海域油污“只涉及200

平方米左右”。两组数字差别之大,让人瞠目结舌。

事故发生后,公众第一时间需要知道的是事故详情以及油污清理情况。而中海油仗着自己财大气粗,把事故捂了1个月后才进行通报。如今,事故真相已查明,中海油称由漏油事故的作业者——康菲石油中国有限公司负全责。也就是说,此次渤海漏油事故,与中海

油没有半毛钱关系。

如此,中海油便得以从该事故中全身而退,而之前公众对其发出的不满与质疑也有了“完美”的转嫁。可是笔者不禁想问,凭什么作业者辛辛苦苦捞的“油水”有你一半,到了承担责任的时候,你就推得精光?那么,谁又该来为此次事故的瞒报负责?难道瞒报也是出自康菲石油的手笔?

从央企2010年年度业绩报告

看,中海油净利润同比增长84.5%,达到历史最高的544.1亿元。如此业绩,怪不得海上漏油后,中海油依然能霸气外露!

作为上市公司,中海油涉嫌瞒报海上油污渗漏事故,既违背了上市公司信息披露的相关要求,也与企业所应承担的社会责任相悖,却至今未作出任何道歉。我们只想知道:中海油还能霸气多久?

漫画漫说

抽签选“才”乃懒政

□廖水南 / 文 朱慧卿 / 图

【新闻背景】4日,有读者爆料,山东省德州市组建食品药品稽查支队,要从各县市区抽调工作人员,德城区卫生局获得8个名额。由于符合条件者众多,达到了48人,竞争比较激烈,德城区卫生局选择了抽签来决定人选。(7月6日《齐鲁晚报》)

我们知道,政府部门的每一个职位,无论级别,无论权力大小,都与人民的生活息息相关。尤其在食品安全问题日趋严重的今天,食品药品稽查支队的每一个公职人员,选拔过程中都必须按照合法合理的程序从严要求,优中选优。

选拔人才是一件相当严肃和

慎重的事情。国家也一再发文强调,一定要严格选拔任用干部的各个环节,保证程序公平公正公开。从这个角度上来看,抽签选“才”虽然在某种角度上保障了公平,但实际上却是一种伪公平,不仅是一种习惯性的懒政,也有悖于新时代国家选人用人之道,是对广大民众的不负责任。

必须承认,在民众对社会公平公正的焦虑日趋明显的今天,任何一种选拔人才的办法都可能难逃非议,但这并不意味着我们可用那些看似公平实则荒诞的选拔人才方式来敷衍了事,而应该坚持和贯彻在选人用人的具体实践中,努力把程序的和实体的正义、形式的和内容的民主有机统一起来,让选拔出来的人才发挥应有的作用。



河洛论语

莫让厕所扫了游客兴

□程奇

前几天,来自美国旧金山的华裔刘先生在西工区某酒店与人聚会聊天。中间他去一趟厕所,可刚进去不久就给笔者打来“求救”电话:“快来‘救命’呀,这里又没有手纸!”

据悉,这样的尴尬并非首次,刘先生也颇为懊恼。在美国生活20多年,他根本没有随身带手纸的习惯——当地所有厕所不但均于净

整洁,而且都备有手纸和洗手后用的纸巾。

刘先生坦言,洛阳的龙门石窟、白马寺风景优美,历史厚重;洛阳水席、浆面条、牛肉汤味道极佳,让人胃口大开;但洛阳很多中档饭店,甚至一些高档饭店内的卫生间,实在让人不敢恭维——没有手纸、纸巾不说,不少厕所脏臭不堪、苍蝇乱飞,让人从厕所出来后连连作呕,再没一点胃口……

“洛阳独具特色的美食、小吃

足够诱人,但你们忽视厕所的做法会让很多西方游客望而却步!”自称对洛阳“爱之深”的刘先生,一点也不讳言自己的“贵之切”。

20世纪末,香港、广州、上海等城市都曾被西方游客投诉“厕所脏、乱、差”。当地政府、企业采取切实措施,使问题得到较为圆满的解决。现在,以上三地的厕所,即使和西方发达国家城市的厕所相比也不逊色。

其实,对于饭店老板来说,在媒体上打广告,动辄数万元;相

比之下,安排专人打扫厕所,摆放手纸、纸巾,其实花的只是小钱。花一点儿小钱,就能获得顾客的好评,赢得数量不菲的回头客,这样事半功倍的好事缘何那么多商家不愿意去做呢?

厕所脏乱问题,说大不大,说小不小。目前,洛阳正全力打造国际文化旅游名城,希望相关商家在为顾客提供美食的同时,也“兼顾”一下厕所的问题,莫让脏臭的厕所扫了游客的兴。

掷地有声

“我第一次检到大活人,绝对是杭城出租车遗失物品的‘第一纪录’。做父母的要细心点,连孩子都能丢在出租车上,说出去要笑死人的。”

——杭州的出租车司机田师傅遭遇粗心父母,行李没忘却丢下了4岁女儿

“不贴,我们实在没办法阻止他,病人丢了东西,会把责任推给我们;贴吧,我们也担心,肯定会有人说我们侵犯了小偷的肖像权。”

——河南一医院将一名惯偷照片公开贴在墙上

“我发明的防盗锁可以同时锁住油路和电路,谁能在5分钟之内打开,就可以把这台10万元的车开走,或者直接拿走10万元。”

——湖南长沙一男子如此推销发明

“郭××的老婆还差我40元的赌债,我不如把他们女儿骗走,逼他老婆还钱。”

——重庆一女子为逼迫邻居偿还40元赌债,将对方4岁女儿骗走准备卖钱

“未来一段时间房地产调控政策不会出现实质性放松,中国经济不允许被房地产‘绑架’,部分地区房价的去‘泡沫’和防止‘泡沫’蔓延是中长期的艰巨任务。因此,以适度降价换取楼市的回暖是开发商的理性选择。”

——中国人民大学经济研究所发布的一份报告如是表示

“我很喜欢那所大学的氛围,每个学生和每个教授都非常热爱自己的学科,不是一味为了以后就业而选择自己的专业。我觉得有这么一个机会可以开阔眼界……我从小到大的18年都在同一个国家呆着,觉得有点儿无聊。”

——放弃保送北大而留学美国麻省理工学院的施沁如是说

“我认为从解放后,这60多年是没有艺术大师的年代。为什么呢?因为最近100年来所有的艺术大师跟美术教育没有关系。解放后为什么没有产生大师?为什么美术学院没有培养出来大师?原因是体制存在问题。”

——2011胡润艺术榜榜眼、李苦禅的入室弟子崔如琢

“请彩迷仔细检查身边是否有该期彩券,并核对彩券奖号;如果幸运中头奖,要把握领奖期限,出面兑奖,别跟财神爷擦身而过。”

——1.99亿元(新台币)大奖逾期两个月无人领,台湾彩券公司发出“寻人启事”

“所有那些击中我的6次闪电,或许是宇宙对我的某种‘惩罚’。今后如果遇到暴风雨天气,我一定会谨慎考虑是否外出。”

——美国58岁男子梅尔文·罗伯兹几十年来已经被雷电击中6次不死

“除非有明确的转让手续,所有在NASA行动中使用过的设备和财物都属于NASA。我们并没有记录显示这台摄像机送给了米切尔先生。政府已经多次向其索要机器,但均未得到回复。”

——美国宇航局起诉试图出售登月用摄像机的前宇航员埃德加·米切尔